

### 南方电网广东云浮供电局：

# 党建引领聚合合力 “电”亮云浮谱新篇

南方电网广东云浮供电局(以下简称“云浮供电局”)以“人民电业为人民”为宗旨,在服务云浮经济高质量发展、创新基层治理体系、优化民生服务等多个领域交出令人瞩目的亮丽答卷——连续16年荣获云浮市政府公共服务公众评价满意度第一名、2024年“获得电力”指标跃居全省第13名、业扩服务时限达标率提升到99.8%……这些成绩背后,正是该局党委以“党建+”模式激活发展动能,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,将党的政治优势、组织优势转化为发展优势的生动实践,在云浮大地绘就“党旗红”引领“南网蓝”的壮美画卷,为云浮市“百千万工程”、乡村振兴战略实施提供坚强电力保障。



随着最后一组设备调试完成,云浮罗定35千伏新乐台区新建工程正式投运。作为云浮供电局首个由县区局试点实施的35千伏台区变电站,该项目不仅以“3个月建成”的高效速度刷新了云浮同类工程纪录,更成为云浮局“建成100个变电站”目标的“开门红”工程。

## 党建引领强根铸魂 锻造高质量发展“红色引擎”

云浮供电局党委始终把政治建设摆在首位,深入学习贯彻党的二十届三中全会和二十届三中全会,开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,一体推进“学查改”,在深学细悟上下功夫,在查找整改上见真章,在知行合一中显担当,切实将学习教育成果转化为推动企业全方位高质量发展、优化电力营商环境的实际成效。与此同时,局党委将全面从严治党、党支部建设标准化规范化、党建与业务融合等要求细化为具体任务,形成一套科学有效的党建工作评价体系,激活抓党建促发展动能。

在组织建设方面,云浮供电局深入实施基层党建质量提升三年行动,落实全员党建责任制和总经理抓党建指导意见,形成一级抓一级、大抓基层大抓支部筑牢基础的工作格局。落实“区队”创建,实施“双区联动”机制,将生产班站所党支部人员划分为党员责任区和安全责任区,从安全学习、现场检查、设备巡视、隐患排查、合理建议等五个方面协同发力,形成互相监督、共同促进的良性循环,有力提升安全生产管理水平,也为企业高质量发展奠定坚实基础。应用“党支部+项目部”工作方法推进项目建设,成立十五运保电党员突击队、党员服务队、青年突击队和青年志愿服务队,推动在重大经营工作中

发挥“两个作用”。

此外,云浮供电局党委积极开展“支部三联建”活动。对内,常态化开展领导班子成员基层党建联系点工作,本部党支部与基层供电所支部联建,推动全面从严治党向基层延伸;对外,与政府、企业、社区党组织开展联建共建,打造资源共享、优势互补、共同发展的党建工作新格局。这种立体化的党建联建模式,有效打破部门壁垒,促进了党建与业务深度融合,为服务地方经济社会发展铸就坚强的组织堡垒。

今年以来,云浮供电局党委通过创新方式强化宣传,成功塑造企业创新高效、精准可靠、安全环保的良好形象。其中,员工运用“激光大炮”清除树障的短视频一经发布便走红网络。该案例获得人民日报、新华社、中央电视台、国务院国资委网站等央媒、国家级媒体平台深入报道,形成“央—地—自”三级媒体传播矩阵,受到南方电网公司、省、市、县各级党委宣传部肯定和表扬。另一方面,云浮供电局聚焦基层员工防台防汛等急难险重任务,深入挖掘一线故事。在抗击台风“蝴蝶”期间,云浮供电局抢修受损设备的感人事迹在光明日报、南方日报等主流媒体报道,同时通过南方电网报、南方电网公司公众号、视频号及公司全媒体矩阵广泛传播,有力展现了央企的责任担当。



驰援肇庆怀集抗灾保供电



驰援海南抗灾保供电



助力镇安镇河西村乡村振兴建设



郁南县建城镇便民村“电气化”示范村建设施工



南方电网广东云浮供电局组织开展“廉洁奉公强党性 不忘初心铸忠诚”党性锤炼活动

基层治理是国家治理的基石,也是供电服务落地见效的关键所在。为此,云浮供电局党委大胆创新,提出“支部联建、双网融合”基层治理新模式,将供电服务网络与政府基层治理网络紧密融合,打造出“服务不缺位、办电不出村”的新型服务机制。在云安区镇安镇河西村,云浮供电局与当地村委签订联建协议,选派党员骨干担任网格员,在村委设立用电咨询点,快速响应并解决村民用电问题。如今,村民只要动动手指在微信群发送消息,就能完成办电需求,享受到便捷高效的供电服务。

针对农村地区长期存在的“表后线”安全隐患问题,云浮供电局将其纳入全方位客户服务党建与业务深度融合“吹哨”机制,通过“前期摸查+分类治理”的方式,生产、营销业务联动,全力推进线路专项治理工作。同时,充分发挥党建引领作用,主动与社区网格员、政府基层党组织沟通协调,确保



农网改造后开展供电线路检查



云浮供电局与云安区镇安镇河西村新时代文明实践站举行结对共建仪式



思劳城乡村电气化电网升级改造

## 治理创新“双网融合” 打通供电服务“最后一米”

整治工作顺利开展。

走进郁南县建城镇罗罗村,曾经如蛛网般杂乱交织在空中的电线已不复存在,取而代之的是整齐有序的线路布局。今年以来,云浮供电局全力配合做好“三清三拆三整治”工作,累计投入518人次,完成79.89公里线路、268根电杆改造。在解决“三线搭挂”(电力线、通信线、广播电视线)这一影响乡村风貌和安全的老大难问题上,云浮供电局党委以行政村为单位,推进综合治理,提前与镇政府、村委及通信部门联动,针对部分用户临时用电需求,采取“分片施工+临时供电”措施,最大限度减少停电影响。同

时,试点推动建立村民公约,形成村民自治约束,并创新“积分制+红黑榜”机制,初步形成三线架设村庄自治的可持续发展模式。

“数字化赋能”是云浮供电局提升基层治理效能的重要抓手。在罗定市,供电局建立“航班制”自动巡视作业模式,全域部署11个无人机机场,通过无人机技术对乡村风貌进行实时监测和巡视。这一技术不仅应用于电力线路巡查,还协助罗定市“百千万工程”指挥部巡查高速公路两旁“赤膊房”情况,搭建机巡数据实时共享机制,为乡村风貌提升提供了有力技术支持。同时,云浮供电局自主建设了供电所生产指标监

控看板、低压故障停电一张图等6个数字化成果,有效推动基层减负和工作效率提升。

在应急管理方面,云浮供电局党委构建了完善的应急响应机制。2024年9月,该局党员突击队、青年突击队连夜驰援海南,帮助遭受超强台风“摩羯”重创的群众重建家园。2025年6月,台风“蝴蝶”过境广东后,云浮供电局在完成云浮本地抢修复电任务后,又迅速组建134人精锐队伍,5台应急发电车及抢修设备驰援肇庆怀集,昼夜奋战,帮助怀集县多个小区逾3000户居民全面恢复供电……党员干部挺身而出、冲锋在前,展现出电力铁军奋发有为的青春风采和百折不挠的精神风貌。通过政企合作,云浮供电局建立起多部门联动平台,并定期开展演练、更新应急预案、强化公众安全教育,确保在突发事件中能够快速响应、有效处置,保障人民群众生命财产安全和社会稳定。

“人民电业为人民”绝非空洞的口号,而是云浮供电局党委一以贯之的企业宗旨。近年来,该局优化用电营商环境工作成效显著——2024年全省“获得电力”指标排名攀升至第13名,低压居民和低压非居民平均办电时间分别压缩至1.8、3.1个工作日,业扩服务时限达标率提升到99.8%,持续提升“获得电力”服务水平。2025年240个市重点项目用电服务管控一张表、“三张清单”清单式服务重点项目“开门即接

作为云浮市“百千万工程”的重要参与者和推动者,云浮供电局党委全力融入和服务“百千万工程”。通过电网提档升级、农村电网整治、全力推进新时代乡村电气化镇村建设以及实施定点帮扶等行动,推动农村供电能力和供电质量稳步提高。目前,云浮供电局挂点的两个省典型村顺利通过考核评估。

云城供电局开展思劳城乡村电气化建设电网升级改造,打造新时代乡村电气化示范村。按照“安全、规范、美观”的标准,规范户外线路敷设,同时整治“三线”搭挂乱象,提升村容村貌,区域供电能力显著增强,以高质量电力服务助力“百千万工程”落地见效。

随着云浮罗定35千伏新乐台区配套线路工程正式投运,当地用电需求激增问题有效解决,特色产业有了可

## 提升服务优化效能 擦亮营商环境“金字招牌”

电”,目前92个项目已送电,占比38%,完成东海钢铁、新兴凤铝等重点项目送电,华润西江发电1号机组顺利并网发电。加快推进“AI+业扩”项目建设,围绕“减环节、减时间、减

材料、减成本”积极打造“高效办成一件事”。落实客户服务快速响应机制。结合实施夏季阶梯电价政策时间节点,通过云浮融媒、南方+等媒体,主动宣传推广安全用电、节约用

## 电力赋能乡村振兴 绘出“百千万工程”实景图

靠的电力保障。罗定供电局通过优化农村电网结构,不仅提升了供电质量,更为完善乡村基础设施、改善民生用电探索出新路径。作为云浮供电局首个由县区局试点实施的35千伏台区变电站,该项目为全面推进乡村振兴提供了可复制的“电力样板”,将有力助推农业现代化和美丽乡村建设。

云安供电局聚焦乡村电气化建设,以都杨镇湾边村为示范样本,全力打造特色乡村发展新样板。该局组织专业团队深入湾边村开展实地

勘查与调研,结合当地资源禀赋与发展需求,科学制定乡村电气化建设规划方案,在有效提升当地电力设施水平基础上,促进电力发展与文旅产业的深度融合,为当地“美丽经济”注入新动能。

从“用上电”到“用好电”的品质跨越,从“电力保障”到“电力赋能”的价值升级,鲜红的党旗始终在云浮大地各电力项目一线高高飘扬,指引着云浮电力人以匠心点亮万家灯火,用实干赋能城市发展,用一根根银线编织

电措施,切实提高用户体验。

建成粤东西北规模最大蓄冷项目,助力“独角兽”企业微容科技绿色转型。项目年转移电量739万千瓦时,企业节约电费超400万元;年替代电量达680万千瓦时,相当于节约标准煤0.24万吨、减少二氧化碳排放0.68万吨,成为工业领域节能改造与电能替代的标杆案例。这些数字背后,是云浮供电局党委坚持以人民为中心的发展思想,不断创新服务模式、提升服务质量的生动实践。



乡村振兴的梦想经纬。站在新起点上,云浮供电局坚定扛起“争先进位、跨越发展”的使命担当,锚定“248”战略目标体系和“365”竞标争先体系,奋进第二个“云浮30年”,继续书写新时代的“光明篇章”。

组稿/云浮融媒记者 梁佩珊  
通讯员 刘晓敏